
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІОРЕСУРСІВ І 

ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ УКРАЇНИ 
 

КАФЕДРА ГЛОБАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

     

                         “ЗАТВЕРДЖУЮ” 

    Декан економічного факультету  

_______ Діброва А. Д.                                                                    

“____”_____________________2019 р. 

 

 

 

РОЗГЛЯНУТО І СХВАЛЕНО   

на засіданні кафедри глобальної економіки 

Протокол № 12 від “15” травня 2019 р.                                                   

                 Завідувач кафедри 

____________   Вдовенко Н. М.                                                                    

 

 

 

РОБОЧА ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
                                                                  

 

РЕГІОНАЛЬНІ КОНЦЕПТИ РОЗВИТКУ  

 

Спеціальність: Економіка 

Економічний факультет 

Розробники: д.е.н., проф. Н.М. Вдовенко, к.е.н., доцент К.В. Наконечна  

 

 

 

 

 

 

 
                                                                                              

 

 

 

 

 

 

Київ – 2019  

 



 2  

1. Опис навчальної дисципліни "Регіональні концепти розвитку" 
 є нормативною дисципліною складовою освітньо-професійної програми підготовки 

фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня Магістр за спеціальністю «Регіональна 

економіка». 
Зміст дисципліни «Регіональні концепти розвитку» визначається континіумами: 

історичним, економічним, соціальним, політичним, а також урбаністичним та 
руралістичним. Саме такий підхід є виразом комплексно-територіального підходу в 
управлінні економікою, який донині не знайшов належного відображення та врахування в 
економічній політиці держави. Оволодіння методами аналізу регіонального розвитку, 
вміння оцінювати потенціал соціально-економічного розвитку конкретного регіону є 
невід'ємною і обов'язковою кваліфікаційною ознакою сучасного економіста, менеджера. 
Регіональні концепти розвитку є галуззю наукових знань про економіку регіонів, 
закономірності і особливості розвитку господарства в умовах конкретної території. Вона 
створює теорію і методичні основи комплексного аналізу соціально-економічного розвитку 
регіону для обґрунтування вирішення завдань регіональної економічної політики в Україні. 

Об’єкт вивчення – закономірності функціонування та розвитку регіону як складоної 
соціально-економіко-політико-екологічної системи, регіональні підсистеми; практичні 
інструменти управління їх розвитком, прогнозування та регулювання суспільних відносин у 
просторовому вимірі, моделювання бізнес-процесів економічних суб’єктів у регіоні. 

Теоретичний зміст предметної області:  
- онтологічні,гносеологічні та аксіологічні засади просторового розвитку, урбаністичних і 

русальних утворень; 
- понятійно-категоріальний апарат, закономірності, закони і принципи формування і 

реалізації та розвитку суспільно-економічних відносин в урбаністичних і руральних 
утвореннях, парадигми просторового розвитку, 

- методи, технології та інструменти управління сучасними соціально-економічними 
системами в просторовому вимірі. 

Методи навчання. 

за джерелом знань (виокремлюють словесні, наочні й практичні методи); 

за відповідним етапом навчання, на кожному з яких розв'язують специфічні завдання 

(орієнтація на методи підготовки тих, кого навчають, до вивчення матеріалу, що передбачає 

пробудження інтересу, пізнавальної потреби, актуалізацію базових знань, необхідних умінь і 

навичок; на методи вивчення нового матеріалу; на методи конкретизації й поглиблення знань, 

набування практичних умінь і навичок, які сприяють використанню пізнаного; на методи 

контролю й оцінки результатів навчання); 

за способом керівництва навчальною діяльністю безпосередні або опосередковані 

(виокремлюють методи пояснення педагога й різноманітні методи організації самостійної 

роботи студентів); 

 за логікою навчального процесу (опора на індуктивні й дедуктивні, аналітичні й 

синтетичні методи); 

за дидактичними цілями виокремлюють методи організації діяльності тих, кого навчають, 

методи стимулювання діяльності, наприклад, конкурси, змагання, ігри, заохочення й інші 

методи перевірки й оцінки. 
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Галузь знань, напрям підготовки, спеціальність, освітньо-кваліфікаційний рівень 

 

Освітньо-кваліфікаційний рівень  ОС «Магістр» 
Спеціалізація  Регіональна економіка 
Характеристика навчальної дисципліни 

 

Вид Обов’язкова  

Загальна кількість годин  150 

Кількість кредитів ECTS  5 

Кількість змістових модулів 2 

Курсовий проект (робота) (за наявності) - 

Форма контролю Екзамен       

 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 

 денна форма навчання 

Рік підготовки (курс) 1 

Семестр 1 

Лекційні заняття 15            год. 

Практичні, семінарські заняття 30            год. 

Лабораторні заняття -     год. 

Самостійна робота 105            год. 

Індивідуальні завдання      год. 

Кількість тижневих аудиторних   

годин для денної форми навчання 

2,5            год. 

 

 

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 
 
Мета дисципліни «Регіональні концепти розвитку». Підготовка висококваліфікованих 

фахівців з економіки, які володіють сучасними теоретичними знаннями, методами, 
інструментами та практичними навичками для вирішення спеціалізованих задач із 
просторового розвитку регіонів (економіки міста), впровадження регіональних (міських) 
проектів, оцінки ринків і прийняття рішень щодо інвестування реалізації бізнес-ідей в регіоні (у 
міському середовищі). 

Завдання 
- вивчення закономірностей територіальної організації господарства; 

- засвоєння теорії регіональної розвитку, наукових засад регіональної економічної політики; 

- обґрунтування практичного значення регіонального підходу до управління соціально економічним 

розвитком територій; 

- оволодіння знаннями про територіальну і галузеву структуру господарського комплексу України і її 

регіонів, про роль і значення науково-технічного прогресу в розвитку і розміщенні виробництва, про роль 

зовнішньоекономічних зв'язків в економічному розвитку України та її регіонів; 

- пізнання закономірностей взаємодії людського суспільства та геосфери, специфіки антропогенного 

впливу на довкілля; засвоєння принципів раціонального природокористування; 

Професійна спрямованість дисципліни полягає у вивченні можливостей та засобів практичного 

використання такого важливого резерву підвищення економічної ефективності виробництва як раціональна 

територіальна організація життєдіяльності людей. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

знати:  
- понятійний апарат теорій і моделей економічного зростання, заснованих на попиті; зміст 

цих теорій і моделей, і їх модифікацій та програм для завдань регіональної економіки 

- онтологічні, гносеологічні та аксіологічні засади просторового розвитку, урбаністичних і 

русальних утворень; 
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- понятійно-категоріальний апарат, закономірності, закони і принципи формування і 

реалізації та розвитку суспільно-економічних відносин в урбаністичних і руральних 

утвореннях, парадигми просторового розвитку, 

- методи, технології та інструменти управління сучасними соціально-економічними 

системами в просторовому вимірі. 

- сутність господарського комплексу, розвиток міжгалузевих комплексів регіонів; сучасні 

моделі суспільно-економічної макрорегіоналізації України та інвестиційну політику в 

регіональному розвитку продуктивних сил. 

 

вміти:  
- критично оцінювати достоїнства і недоліки розглянутих теорій і моделей, а також 

можливості та умови їх застосування на практиці;  

- аналізувати і критично оцінювати зарубіжні та вітчизняні публікації з питань 

обґрунтування й оцінки наслідків прийнятих рішень у сфері місцевої та регіональної 

політики та інвестицій, що використовують апарат моделей, які розглянуто; 

- володіти навичками (набути досвіду) застосування основних моделей при вирішенні 

прикладних задач аналізу та прогнозування регіонального економічного зростання, а 

також при оцінці впливу на регіональну економіку політик стимулювання попиту і 

великих інвестиційних проектів;  

- вирішення завдань обчислення величин мультиплікаторів в моделях економічного 

зростання, заснованих на попиті (для конкретних регіонів з використанням реальних 

даних); роботи з тчзняною та зарубіжною науковою літературою по застосуванню 

моделей "Витрати - випуск" та інших моделей, при вирішенні завдань прогнозування 

регіональної економіки; 

- визначити основні засади та напрями розвитку регіональної економіки, регіональної 

політики України з урахуванням сучасних умов;  

- основні принципи і закономірності територіальної організації господарства, елементи 

територіальної структури;  

- шляхи підвищення ефективності територіальної організації господарства за певних умов 

та структуру народного господарства України, регіону;  

- обґрунтувати заходи щодо підвищення ефективності економічних структур на макро-, 

мезо- та мікрорівні;  

- вирішувати проблеми управління регіональним соціально-економічним розвитком та 

питанням самофінансування і самоврядування. 

3. Програма та структура навчальної дисципліни для: 

– повного терміну денної форми навчання; 

 

Назви змістових модулів і тем 

Денна форма навчання 

Спеціалізація: “Регіональні концепти розвитку” 

 

 

Тижні усього 

у тому числі: 

лекції практичні с.р. 

      

Змістовний модуль 1.       

Тема 1. Предмет, метод і завдання курсу  

«Регіональні концепти розвитку»  

1-2 
 2 4 13,12 

Тема 2. Класичні регіональні концепції  3-4  2 4 13,12 

Тема 3. Закономірності, принципи і 

чинники територіальної організації 

господарства  

5-6 

 2 4 13,12 
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Тема 4. Наукові методи аналізу та 

обґрунтування розміщення територіальної 

організації господарства 

7-8 

 2 4 13,12 

Змістовний модуль 2     13,12 

Тема 5. Європейська модель 

технологічного розвитку регіонів  

9-10 
 2 4 13,12 

Тема 6. Моделі регіонального 

економічного зростання та регіональної 

конвергенції. 

11-12 

 2 4 13,12 

Тема 7. Моделі регіонального розвитку 

ЄС.  

13-14 
 2 3 13,12 

Тема 8. Моделі міжнародної регіональної 

торгівлі та регіонального розвитку на 

основі глобальних виробничих мереж та 

ланцюгів доданої вартості; 

15-16 

 1 3 13,12 

Самостійна робота      

Тема 9. Моделі регіонального розвитку 

Китаю 

     

Тема 10. Механізми формування і 

реалізації проектів регіонального 

розвитку США: уроки для України 

  
   

Тема 11. Девелопметалістські 

регіональні моделі 

     

Тема 12. Виробничий та науково-

технічний потенціал України 

     

Тема 13. Агропромисловий комплекс: 

сучасний стан і перспективи розвитку 

     

Тема 14. Моделі регіонального 

економічного зростання та регіональної 

конвергенції;  

  
   

Тема 15. Глобальні і регіональні 

параметри економічного розвитку 

     

ВСЬОГО  150 15 30 105 

 

4. Теми семінарських занять 

№ 

з/п 
Назва теми Кількість 

годин 

1 Сутність і складові елементи територіальної організації 

господарства 
2 

2 Закономірності, принципи, фактори, умови розміщення 

територіальної організації господарства України   
2 

3 Наукові методи аналізу розміщення і територіальної 

організації народного господарства  
2 

4 Моделі нової економічної географії «центр-периферія»; 2 

5 моделі локалізації (локальні виробничі мережі та ендогенного 

регіонального розвитку); 
2 

6 моделі регіональної конкурентоспроможності (ресурсний 

підхід; підхід, базований на технології/ продуктивності, підхід 

формування нової цінності), моделі регіональних бізнес-кластерів; 

2 

7 моделі креативної економіки на регіональному рівні; 2 

8 гравітаційні моделі регіонального розвитку; 2 
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9 моделі регіоналістики на основі концепції сталого розвитку 2 

10 моделі впливу економічної децентралізації та їх вплив на 

регіони 
2 

11 моделі субрегіонального рівня: сучасна урбаністика, розумне 

місто; зелене місто; стратегія Блакитного океану міста 
2 

12 моделі розвитку мегарегіонів та розвитку регіональних 

торговельних угод СОТ 
2 

13 Інвестиційна політика в регіональному розвитку 

територіальної організації господарства України та зовнішні 

економічні зв'язки та їх роль у розвитку територіальної організації 

господарства України і регіонів 

2 

14 Модернізація європейської регіональної моделі 2 

15 Розвиток і розміщення територіальної організації господарства 

в умовах глобалізації і регіоналізації світового економічного 

простору 

2 

 
Теми самостійної роботи студентів: 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Моделі регіонального розвитку Китаю 

 

 

13,12 

2 Механізми формування і реалізації проектів регіонального 

розвитку США: уроки для України 

13,12 

3 Моделі регіонального розвитку ЄС 13,12 

4 Виробничий та науково-технічний потенціал України 13,12 

5 Територіальна організація агропромислового комплексу: 

сучасний стан і перспективи розвитку України 

13,12 

6 Моделі регіонального економічного зростання та регіональної 

конвергенції; 

13,12 

7 Глобальні і регіональні параметри економічного розвитку 13,12 

8 Інституційні засоби забезпечення регіонального технологічного 

лідерства 

13,12 

 

 

МОДУЛЬ 1. КЛАСИЧНІ КОРЕГОІНАЛЬНІ КОНЦЕПТИ  

Завдання модулю: 
Студенти повинні: 

• розуміти сутність і складові елементи територіальної організації господарства; 

• знати вітчизняні та зарубіжні теорії розміщення продуктивних сил; 

• розуміти еволюцію розвитку елементів територіальної організації господарства в умовах 

глобалізації та регіоналізації світового економічного простору;  

• розрізняти основні закономірності, принципи, чинники територіальної організації 

господарства; 

• розуміти наукові методи дослідження територіальної організації господарства; 

• розуміти економіку України як єдиний народогосподарський комплекс; 

• характеризувати галузеву структуру економіки та її регіональні особливості;  

• володіти поняттями «рестуктуризація» та «санація» знати їх відміності; 

• характеризувати агропромисловий комплекс: сучасний стан і перспективи розвитку; 
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• характеризувати транспортний комплекс: сучасний стан і перспективи розвитку; 

• розуміти сутність регіональної економіки, її структуру та особливості формування; 

• знати методологічні основи регіоальної економіки; 

• ознайомитися з передумовами регіонального економічного розвитку;  

• диференціювати регіони за рівнем розвитку продуктивних сил; 

• розуміти поняття конкурентні переваги, та основні напрями їх використання 

 

Анотований зміст лекцій з курсу «Регіональні концепти розвитку» 

 
Тема 1. Предмет, метод і завдання курсу ««Регіональні концепти розвитку»»  

Визначення предмету курсу, Об’єкту вивчення дисципліни. Визначення місця держави у 

ефективному регулюванні територіальної організації господарства і регіональної економіки. 

Постановка мети навчального курсу. Визначення основних пробем людства, що спричинили 

розробку регіональних концепцій. Встановлення методологічних основ курсу «Регіональні 

концепти розвитку». Основні рівні наукових методів дослідження: загальнонауковий; 

міждисциплінарний (спільний для кількох галузей знань); конкретно-науковий або спеціальний; 

методико-технічний. Постановка завдань курсу. Визначення сутності і складових елементів 

територіальної організації господарства.  

Тема 2. Класичні регіональні концепції  

Вітчизняні теорії розміщення продуктивних сил і регіональної економіки. Історико-еволюційні 

етапи розвитку ТОГ та регіональної економіки в сучасній Україні. Проблеми навколо яких 

велися дослідження радянськими вченими. Зарубіжні теорії розміщення продуктивних сил і 

регіональної економіки. А. Сміт і Д. Рікардо – теорія абсолютних переваг. Й. Тюнен, книга 

«Ізольована держава в її відношенні до сільського господарства і національної економіки. 

Дослідження про вплив хлібних цін, багатства грунту і накладних витрат на землеробство»,  

1826 р. В. Лаунхардт,  1882 p., — метод, за яким знаходять пункт оптимального розміщення 

окремого промислового підприємства відносно джерел сировини і ринків збуту продукції.. А. 

Вебер (А. Weber),  книга «Про розміщення промисловості: чиста теорія штандорта», 1909 р. В. 

Крісталлер «Центральні місця в Південній Німеччині» (1933). А. Льош (А. Losch) «Просторова 

організація господарства» вийшла за часів Другої світової війни (1940). Іновації. Теорія 

дифузій. Види дифузій. Теорія Хагерстрандта «Дифузія інновацій як просторовий процес».  

Модель «центр — периферія» розроблена Джоном Фрідманом наприкінці 60-х рр. XX ст. і 

викладена в книзі «Політика регіонального розвитку». 

Тема 3. Закономірності, принципи і чинники розміщення територіальної організації 

господарства 

Зміст основних понять «закон», «закономірність», «принцип», «чинник»,їх об'єктивний 

характер. Закономірності розміщення продуктивних сил і формування економіки  регіонів. 

Принципи розміщення продуктивних сил і формування економіки регіонів. Чинники 

розміщення продуктивних сил і формування економіки регіонів. Економічні закони суспільного 

виробництва і закономірності розміщення продуктивних сил, їх об'єктивний характер. 

Найважливіші принципи і чинники розміщення продуктивних сил. Визначальна роль 

економічних, екологічних і соціальних критеріїв у розміщенні виробництва. Основні напрями 

подальшого розвитку і вдосконалення розміщення продуктивних сил України та формування 

економіки регіонів. 

Тема 4. Наукові методи аналізу та обґрунтування розміщення територіальної організації 

господарства 
Економічні методи обґрунтування розміщення продуктивних сил і розвитку економіки регіонів: 

системний аналіз, балансовий, нормативний, картографічний, економіко-математичного 

моделювання і т.п. Оцінка економічної ефективності, соціальної доцільності і екологічної 

безпечності територіального розміщення підприємств і галузей економіки. Вибір оптимального 

варіанту розміщення. Формула приведених витрат. Визначення ступеня економічної, 
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соціальної, техногенної, екологічної, інформаційної безпеки України та її регіонів. Індикатори 

безпеки. Комплексний їх аналіз. 

МОДУЛЬ 2 СУЧАСНІ РЕГІОНАЛЬНІ КОНЦЕПТИ РОЗВИТКУ 

Тема 5. Європейська модель технологічного розвитку регіонів  

Спеціалізація міст  за П. Кругман. Ліссабонська стратегія 2000-2010 рр. Дерегуляція 

регіонального ринку праці. Неокласична регіональна політика, ринковий підхід. 

Неокейнсіанська регіональна політика, підхід з позиції інтервенції. Економетрична модель 

регіону за Х. Армстронгом. Інтерактивна модель інновацій у регіонах, Пайк, 2006.  

Тема 6. Моделі регіонального економічного зростання та регіональної конвергенції. 

Регіон, на відміну від великої країни, не може у своєму розвитку покладатися тільки на власні 

ресурси. Багато в чому зростання регіону визначається зовнішніми чинниками. Це пов'язано, 

по-перше, з тим, що регіон є частиною країни і у певній мірі служить національним 

економічним інтересам. По-друге, через малі розмірів території і відносно невеликої 

чисельності населення регіон не може виробляти всередині себе всі види продукції, на які є 

попит з боку його жителів. Внаслідок цього економіка регіону має тенденцію до спеціалізації на 

виробництві певних видів продукції. Потрібно, втім, відзначити, що в сучасних умовах дані 

твердження справедливі і для країни як частини глобальної економіки. 

гіони. Державна політика, спрямована на формування моделі конвергентного розвитку регіонів 

України, повинна бути поетапною. На першому етапі недоцільна концентрація коштів і зусиль 

на питаннях подолання відсталості і депресивності найбільш кризових локальних ареалів 

макрорегіонів. Замість цього варто сконцентруватися на стимулюванні розвитку найбільш 

перспективних галузей і полюсів зростання, здатних забезпечити найбільший динамізм 

розвитку субрегіонів. Використовуючи створені на першому етапі фінансові ресурси і 

ринкові можливості, можна буде підготувати і реалізувати інвестиційні проекти, орієнтовані на 

забезпечення збалансованого розвитку відсталих регіонів. І тільки на третьому етапі реалізації 

стратегічних цілей регіонального розвитку можуть бути вирішені соціально-економічні 

проблеми самих слаборозвинених і депресивних ареалів субрегіонів. 

Тема 7. Девелопметалістські регіональні моделі. 

Розвиток обумовлений визначеною комбінацією характеристик, властивих країні. Всі країни 

можуть рухатися по єдиній траєкторії розвитку, як тільки зможуть забезпечити необхідну 

комбінацію характеристик, - у цьому розумінні ця доктрина вирізнялася вірою в можливість 

удосконалення світу. Є певна послідовність розвитку. Праця У. Ростоу "Стадії економічного 

розвитку" (1960) започаткувала теорію стадій. Навколо цих ідей розгорілася дискусія. 

Особливістю теорії, яка розроблялася латиноамериканськими вченими з позицій національного 

реформізму, було те, що спочатку об'єктом аналізу завжди був зовнішній фактор, хоча 

розуміння місця і ролі цього фактора змінювалося. На початку 60-х років - розроблялася 

симетрична стратегія внутрішнього й експортного виробництва, політики перерозподілу 

доходів, принципів регіонального планування і нових характеристик споживання. 

Тема 8. Моделі міжнародної регіональної торгівлі та регіонального розвитку на основі 

глобальних виробничих мереж та ланцюгів доданої вартості; 
Ключові проблеми в найближчому майбутньому будуть стосуватися якості 

міжнародної статистики торгівлі та можливості виділити імпорт користувачів по галузях і 

споживачам. Крім того, існує ряд питань, які виникають у зв’язку з недавнім переглядом си- 

стеми національних рахунків (СНР 2008) і платіжного балансу (BPM6), які є базовою осно- 

вою для обліку міжнародних торговельних операцій в таблицях «витрати-випуск». Головною 

серед цих проблем є можливість фіксації зовнішніх операцій для переробки і перепродажу 

товарів. Витрати на «дослідження і розробки» повинні враховуватися як інвестиції, які безпо- 

середньо збільшують додану вартість. 

Важливе практичне завдання – зв’язати відповідні продукти в єдиний ланцюг і показати 

роль торгівлі у створенні доданої вартості таким чином, щоб це легко було зрозуміло і тлу- 

мачено для неспеціалістів по складанню таблиць «витрати-випуск». Статистичні дані та по- 

казники частки торгівлі в доданій вартості повинні бути представлені простою, недвозначною 

формою, зведеними таблицями або графіками з використанням останніх досягнень в галузі 
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програмного забезпечення для виробництва «динамічних» графіків онлайн візуалізації. Вони 

повинні супроводжуватися ефективною комунікацією для цільових аудиторій. 

 

Практичне заняття 1. 

Тема: Предмет, мета, завдання  та теоретичні основи Регіональних концептів 

розвитку  та РПС в умовах сглобалізації  та регіоналізації світового економічного 

простору. регіональної економіки 

Мета: Формування у студентів світоглядних засад із регіональної економіки, 

тобто важливості врахування відстані, а також особливості конкетної території, 

що суттєво впливає на продуктивність та ефективність, висвітлення інформації 

щодо предмета, обєкта та мети регіональної еклономіки, її місця серед інших 

наук, основних понять та методів дослідження, щодо глобалізаційних та 

регіоналізаційних процесів та їхнього впливу на розміщення продуктивних сил. 

Методичні рекомендації. Студенту потрібно скористатися навчальними 

публікаціями (підручниками, навчальними посібниками тощо), щоб 

розглянути:сутність регіональної економіки, функції регіональної економіки, 

принципи становлення регіональної економіки та предмет і об'єкт регіональної 

економіки. 

Завдання 1: 1) кожен студент має підготуватися до практичного заняття по 

лекційному матеріалу; 2) скористатися додатковими джерелами інформації для 

осягнення нижченаведеного плану питань по цій темі; 3) опрацювати відповідну 

навчальну й довідкову літературу (дивись вкладку Основна та додаткова 

література) 4) подати підготовлений презентаційний матеріал, винесений на 

практичне заняття. 

Завдання 2: Поставити у відповідність ознаки методів регіональної економіки та 

їх назви: 

1. Суть полягає у побудові узагальнюючого показника, який дозволяє 

виявляти взаємний вплив параметрів економічного та соціального розвитку, 

характер і ступінь міжрегіональної диференціації та особливості її динаміки 

тип економічного зростання тощо. 

2. Вивчення структури системи та виділення груп однорідних 

однорідних обєктів на основі визначення критерія подібності. 

3. використовується для ранжування  факторів (впорядкування за рівнем 

значущості) з допомогою відповідного математичного алгоритму рішення 

4. Дає змогу істотно полегшити й поліпшити збір, обробку, оцінювання 

та прогнозування важливих показників розвитку соціально-економічних 

регіональних систем та їх картографування. 

5. Метод знаходження найоптимальнішого рішення 

6. дозволяє вибрати правильні співвідношення між галузями 

спеціалізації ринкової економіки регіону і галузями, які доповнюють 

територіальний комплекс, матеріальну і соціальну інфраструктуру регіону. 

7. дає змогу визначити, наскільки «поганими» чи «гарними» є явища або 

об'єкти, що досліджуються 

8. можливо кількісно і якісно вимірювати будь-які процеси і об'єкти 

9. карти, картосхеми, картограми, картодіаграми та ін 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/forum/view.php?id=21521
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57019&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57019&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=63311&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/page/view.php?id=32091
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/page/view.php?id=32091
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10. дає змогу визначити відмінності у рівнях і особливостях розвитку 

різних територіально-господарських структур, обчислюючи 

відносну ефективність функціонування різних об'єктів госп. д-ті 

11. Вивчення динаміки показників для визначення тенденцій розвитку і 

розміщення. 

12. підхід до дослідження будь-якого об'єкта як до системи. 

13. має особливе значення для вивчення територіальних аспектів 

економіки. 

А. Системний аналіз 

Б. Історичний метод 

В. Порівняльний метод 

Г. Графічні методи 

Д. Нормативний метод 

Є. Методом техніко-економічних показників 

Ж. Балансовий метод 

З. Агрегатне індексування 

К. Метод кластерного аналізу 

Л. Метод факторного аналізу 

М. ГІС-технології 

Н. Метод економіко-математичного моделювання 

Завдання 2. Поставити у відповідність види продуктивних сил та їх назви: 

1. Суспільні 2. Природні 3. Всезагальні 

А. Люди 

Б. Людський капітал 

В. Наука 

Г. Трудова кваліфікація 

Д. Капітал 

Є. Інформація 

Ж. технологія виробництва 

З. підприємництво 

К. управління 

Л. Національна інфраструктура 

М. Земля 

Н. Ліси 

О. корисні копалини 

П. родючість ґрунту 

Р. Організація праці 

С. Фінанси 

Завдання 3. Визначити показники використання основних виробничих засобів 

промислових підприємств Харківського регіону на основі даних наведених в табл. 

1. Необхідно зробити обґрунтовані висновки відносно оптимального місця 

розміщення продуктивних сил. 

Таблиця 1 

Вихідні дані для розрахунку 

Місцезнаходже ння Річний випускпродукції Середньорічна Чисельність 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=63311&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57062&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=56906&displayformat=dictionary
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підприємства в оптових цінах, тис. 

грн 

вартість основних 

виробничих фондів, 

тис. грн 

працюючих, 

осіб 

м. Ізюм 650 1 250 230 

м. Куп’янськ 630 2 300 195 

м. Лозова 400 1 500 170 

м. Чугуїв 550 1 000 210 
 

Запитання: 
Ознайомитись із темою 1 дисципліни "Регіональна економіка" та підготуватись до 

таких питань: 

1. Сутність, зміст, предмет, об'єкт, та завдання Регіональної економіки. 

2. Які науки найбільш споріднені із Регіональною економікою? 

3. Висвітлити основні поняття: регіон, продуктивні сили, розміщення 

продуктивних сил. 

4. Охарактеризувати загальнонаукові та спеціальні методи дослідження 

регіональної економіки. 

Завдання 4: 
1. Ознайомитись із вкладеним Файлом "РПС в умовах глобалізації і регіоналізації 

світового економічного простору".  

2. Кожен студент повинен підготувати доповідь на 2-5 хв., суть якої зводиться до 

характеристики того чи іншого приклада суб'єкта глобалізації. 

Основні глобалітети це: 

1. Розвинуті держави (США, ЄС, Китай, Японія); 

2. транснаціональний капітал (ТНК і ТНБ), 

3. офшори, 

4. міжнародні організації, 

5. блоки країн, світові міста, 

6. бізнесмени - транснаціонали.  

Доповідь сформувати у вигляді реферату та надіслати по системі мудл. 

Доповідь необхідно надіслати по ільорну. в Практичне заняття № 1. 

Література для опрацювання: конспект лекцій та рекомендована література. 

Література для підготовки до додаткових запитань полекції 1 і 2: 

http://studentbooks.com.ua/content/view/143/76/1/3/#12909 

Форма подання виконаної роботи: Завдання 1,2,3 виконуються протягом 

практичного заняття. Після виконання кожного завдання, викладач проводить 

опитування по ньому і ставить відповідну оцінку. Додаткові запитання 

задаватимуться під час практичного заняття із розділу Запитання. Завдання 4 

формується самостійно і надсилається через ельорн у вкладці Практичне заняття 

№1.  

Критерії оцінювання: за результатами опитування, заслуховування відповідей на 

поставлені питання, обговорення питань практичного заняття й заслуховування та 

розгляду презентацій та вправ, перевірки самостійної роботи студентів кожен 

студент може отримати за аудиторну роботу по темі 1 змістового модуля 1 

максимальну суму балів - 9-10. Якщо допущено незначні помилки й погрішності в 

розумінні суті питання - 5-8 балів; студент недостатньо доповів інформаційного 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/url/view.php?id=24083
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=2356&displayformat=dictionary
http://studentbooks.com.ua/content/view/143/76/1/3/#12909
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/page/view.php?id=55972
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матеріалу по питанню й губиться при відповіді на задані аудиторією і викладачем 

питання - 4-3 бали; студент не готовий до заняття або доповідає на дуже низькому 

освітньому рівні - 0, 1 чи 2 бали. 

Термін виконання: 1,2,3 Завдання під час проведення заняття, 4 завдання - 

надсилається по ільорн до кінця завершення Модуля 1. 

Окремі групи: Всі учасники 

Література для опрацювання: конспект лекцій та рекомендована література. 

 

Практичне заняття 2. 

Тема:  Закономірності принципи і чинники розміщення продуктивних сил. 
Мета: Сформувати у студентів світоглядні засади з територіальної організації 

господарства, а саме розуміння основних законів, закономірностей та чинників 

розміщення виробництва в умовах сталого розвитку. 

Методичні рекомендації. Студенту потрібно скористатися навчальними 

публікаціями (підручниками, навчальними посібниками тощо), щоб розглянути: 

теоретичні основи регіональної економіки, зміст основних понять законЮ 

закономірність, принцип, чинник РПС, основні закономірності, принципи, 

чинники РПС 

План питань для обговорення й дискусії на практичному занятті.   
1.Розкрити основні проблеми, що досліджували вітчизняні вчені регіоналісти. 

2. Проаналізувати теоріїї регіональної економіки західних вчених: Смітт, Тюнен, 

Лаунхардт, Вебер, Перру, Крісталлер, Льош,  класична теорія регіональної 

економіки, неокласична теорія регіональної економіки, теорія регіонального 

розвитку... 

3. Висвітлення сутності понять закон, закономірність, принцип, чинник. 

2. Харакеристика основних закономірностей РПС(10). 

3. Характеристика основних принципів РПС. 

4. Характеристика основних факторів РПС. 

Завдання 1. Визначити варіант майбутнього розташування підприємства 

на основі розрахунку приведених витрат (табл.1). 

                                                                                                                     Таблиця 1 

                      Варіанти розміщення майбутнього виробництва 

                  Капітальні                      Поточні витрати      Нормативний показник 

                  витрати (К)(тис. у.о)        (С) (тис. у.о)         ефективності капітальних 

витрат (Е н ) 

Пункт 1       980                                 200                          0,15 

Пункт 2       1100                               180                          0,15 

Пункт 3       1400                               150                          0,15 

Пункт 4       1500                               125                          0,15 

 

Завдання 2. Розраховувати індекс територіальної концентрації промислового 

виробництва в адміністративних областях України, використовуючи статистичну 

інформацію, наведену в табл. 2: 

Для визначення характеру розвитку і розміщення підприємств промислового 

комплексу на конкретній території та для формування уявлення про 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57019&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/forum/view.php?id=21521
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=63311&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57066&displayformat=dictionary
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територіально-виробничі пропорції та ефективність виробництва досить часто 

застосовується індекс територіальної концентрації: 

        

Kk =  Ti_   /  Еі 

          Т        Е 

де Т – площа території країни; Ті – площа території адміністративної 
області; 

Е – кількість промислових підприємств, що перебували на самосійному балансі. 
Kk знаходиться в межах 0 < Kk < 1. При Kk → 0 розподіл стає більш 

рівномірним, при Kk → 1 спостерігається підвищення концентрації промислового 

виробництва. 

Територія і кількість промислових підприємств, що перебували на самостійному балансі в 
адміністративних областях України (станом на 01.01.15) 

Адміністративні        Територія, тис. км    К-ть промислових п-в,    Ті/Т    Еі/Е    Kk 
області 

Україна (всього)              603,7                   9940  

АР Крим                           27,7                     384  
Вінницька обл.                 26,5                     460  
Волинська обл.                20,2                     146  

Дніпропетровська обл.     31,9                      552  
Донецька обл.                 26,5                      882  
Житомирська обл.            29,9                      403  

Закарпатська обл.            12,8                      319  
Запорізька обл.                27,2                     357  
Івано-Франківська обл.    13,9                      301  

Київська обл.                   28,1                      330  
Кіровоградська обл.         24,6                       254  
Луганська обл.                 26,7                       639  

Львівська обл.                  21,8                       728  
Миколаївська обл.            24,6                       231  
Одеська обл.                    33,3                       482  
Полтавська обл.               28,8                       374 

Рівненська обл.                20,1                        273  
Сумська обл.                    23,8                        315  
Тернопільська обл.           13,8                        270  

Харківська обл.                 31,4                        625  
Херсонська обл.                28,5                        181  
Хмельницька обл.             20,6                         246  

Черкаська обл.                 20,9                         323  
Чернівецька обл.              8,1                         205  
Чернігівська обл.              31,2                         261  
м. Київ                              0,8                          399  

Завдання 3. Виділити окремі групи областей України з високим, середнім 

і низьким рівнем концентрації промисловості. 

Завдання 4. Визначити вплив концентрації промисловості на 

розвиток продуктивних сил та екологічну ситуацію в регіонах. Які заходи 

слід застосовувати в межах висококонцентрованого середовища з метою 

зменшення забруднення території. 

Завдання 5. Спробуйте встановити, як залежить концентрація промисловості і 

рівень урбанізації в регіоні? 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=63311&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57066&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57059&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57059&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=63319&displayformat=dictionary
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Завдання 6. Які регіони, на Вашу думку, вимагають підвищення концентрації 

виробничої діяльності, а які, навпаки – зниження? 

План питань для обговорення й дискусії на практичному занятті.   
1.Розкрити основні проблеми, що досліджували вітчизняні вчені регіоналісти. 

2. Проаналізувати теоріїї регіональної економіки західних вчених: Смітт, Тюнен, 

Лаунхардт, Вебер, Перру, Крісталлер, Льош,  класична теорія регіональної 

економіки, неокласична теорія регіональної економіки, теорія регіонального 

розвитку... 

3. Висвітлення сутності понять закон, закономірність, принцип, чинник. 

2. Харакеристика основних закономірностей РПС(10). 

3. Характеристика основних принципів РПС. 

4. Характеристика основних факторів РПС. 

5.Предмет, мета і завдання дисципліни РЕ 

6. Сутність понять ПС, РПС 

7. Методи РЕ 

8. Охарактеризувати проблеми, що досліджували радянські вчені регіоналісти. 

9. Описати теорії: Перру, Фрідмана «Центр-Периферія», Класична теорія 

регіональної політики, посткейнсіанська. 

10. Охарактеризувати закономірності рпс 

11. Охарактеризувати Чинники рпс і формування економіки регіонів 

12. Розкрити сутність поняття «Глобалізація» та зазначте основні глобалітети й 

наведіть приклади глобалітетів. 

13.Охарактеризуйте регіональну економіку в системі інших наук 

14. Охарактеризувати проблеми, що досліджували радянські вчені регіоналісти. 

15. Описати теорії: Перру, Фрідмана «Центр-Периферія», Класична теорія 

регіональної політики, посткейнсіанська. 

16. Розкрити зміст основних понять «закон», «закономірність», «принцип», 

«чинник», їх об'єктивний характер 

17. Охарактеризувати  Принципи рпс і формування економіки регіонів 

18. Розкрити сутність поняття «Глобалізація» та зазначте основні глобалітети й 

наведіть приклади глобалітетів 

Практичне заняття №3 

Тема:   Економічне районування та Природно-ресурсний потенціал та його 

оцінка 

Мета: Сформувати у студентів світоглядні засади територіальної організації 

господарства, а саме розуміння основних чинників, факторів формування 

економічного районування, визначення типів економічних районів та їх 

ієрархії; щодо природно-ресурсного потенціалу України 

Методичні рекомендації: Студенту потрібно скористатися навчальними 

публікаціями (підручниками, навчальними посібниками тощо), щоб розглянути: 

фактор, економічний район, принципи і чинники  утворення вкликих економічних 

районів, мережа економічних районів, види економічних районів, 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57066&displayformat=dictionary
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природноресурсний потенціал, його структура, види оцінок природних ресурсів, 

рентний підхід, затратний метод. 

Завдання 1. Використовуючи табл. 1, 2 , проаналізуйте структуру земельного 

фонду світу та окремих регіонів. Дайте характеристику земельним ресурсам 

України. Чому земельні ресурси вважаються універсальними 

та  багатоцільовими?  Сформулюйте  проблеми  раціонального  використання 

земельних ресурсів. 

Таблиця 1 

Країни з найбільшою у світі площею ріллі 
Країна     Рілля,      Розораність                   Частка ріллі від 

               млн. га    території країни, %       загальносвітової, % 

США          185,7           20,3                                 13,8 

Індія          166,1           55,9                                 12,3 

Росія          130,3           7,7                                   9,7 

Китай         92,5             9,9                                   6,9 

Австралія   47,0             6,1                                   3,5 

Завдання 3. Чому академік А.Є. Ферсман свого часу назвав 

воду «найважливішим мінералом на Землі», а в сучасних умовах фахівці ООН 

розглядають рівень водозабезпеченості нижчій за 500 м 3 /рік на людину як 

загрозу для національного стійкого розвитку? Наскільки перспективним, на ваш 

погляд, є виділення такого типу природних ресурсів, як ресурси Світового 

океану? Які види ресурсів постачає Світовий океан? 

Охарактеризуйте водні ресурси України, особливості їх формування та 

розміщення. Назвіть проблеми та шляхи їх раціонального використання. 

Завдання 4. Письмово опишіть природні умови та природні ресурси місцевості 

(приміської території або території адміністративного району, області) в якій Ви 

проживаєте. 

Завдання 5. На основі даних Державного комітету України з водного 

господарства здійснити оцінку використання водних ресурсів 

у Харківському регіоні за 2013 – 2015 рр., а також проаналізувати 

частку сільськогосподарських і виробничих потреб у загальному 

обсязі використання свіжої води у регіоні. Вихідні дані для розрахунків подано у 

табл. 

 Завдання: Виберіть на ваш розсуд конкретний діючий виробничий об'єкт, і 

опишіть які обставини спричинили до його спорудження, що (які фактори) було 

взято до уваги при спорудженні об'єкту саме в даному місці, чи не порушує його 

діяльність економічний баланс території. Якщо об'кт про який йтиме мова, 

споруджено давно, то вкажіть, який із факторів РПС не було взято до уваги для 

забезпечення успішної роботи сьогодні. 

Методичні рекомендації Потреби води у сільському господарстві – це 

використання води у зрошувальному землеробстві та меліорації 

(сільськогосподарські і 

потреби на зрошування), для водозабезпечення сіл, селищ, населених пунктів 

(господарсько-питні). Потреби у промисловому виробництві (виробничі потреби) 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/forum/view.php?id=21521
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57019&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=63305&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57019&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=56882&displayformat=dictionary
http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=63305&displayformat=dictionary
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– це 

охолодження агрегатів і механізмів, забезпечення санітарно-гігієнічних умов та 

ін. Частку сільськогосподарських і виробничих потреб у загальному 

обсязі використання свіжої води у регіоні визначається на основі використання 

показника "питома вага", у відсотках 

Показники оцінки використанні водних ресурсів: 

1. Коефіцієнт загальної водомісткості (заг Кв  ): 

загКв=Qв/Ч, де 

Q в – загальний обсяг води для потреб території, м 3; 

Ч – чисельність населення території, осіб. 

2. Коефіцієнт водомісткості у комунально-побутовій сфері (КПС в К ): 

Кв=Qкпс/Ч 

де Q КПС – обсяг води для потреб комунально-побутової сфери на 

території, м 3 . 

3. Коефіцієнт водомісткості у сільськогосподарському виробництві 

(. вир С/ Г в К ): Кв=Qс.г. вир. /Qвир. 

де Q с/г вир. – обсяг води для сільськогосподарських потреб на території, м 3 ; 

Q вир . – обсяг виробництва продукції, грн; 

4. Коефіцієнт  водомісткості  у  промисловому  виробництві (. вир . пр вК. ): 

Квод пром.=Qпр.вир. /Q вир. 

де Q пр.вир. – обсяг води для промислових потреб на території, м 3 . 

План питань для обговорення й дискусії на практичному занятті: 
  1. Поняття "фактор". Роль факторів у формуванні економіки. 

  2. Яким чином природні фактори впливають на розміщення продукти 

   Приведіть приклади. 

  3. Роль соціально-економічних факторів у розміщенні продуктивних    

    сил    і формуванні економіки регіонів. 

   4. Технічні та економічні фактори розміщення продуктивних сил і       

    формування економіки регіоні. 

5. Фактори сталого розвитку продуктивних сил. 

6. Охарактеризуйте поняття "природні умови", "природні фактори" та їх 

взаємозв'язок. 

7. Природно-ресурсний потенціал України, характеристика його складових. 

8. Що вміщає поняття "рекреаційні ресурси" і які рекреаційні ресурси є в Україні. 

9. Проблеми використання природних ресурсів в Україні. 

10. У чому полягає стратегічний напрямок охорони природних ресурсів України і 

які заходи постійної дії повинні застосуватися з цією метою? 
  

 

Індивідуальні завдання для самостійної роботи студентів 
Самостійна робота 1. Глобалізація і регіоналізація світового еконмоічного простору 

Тема: Розвиток і РПС в умовах глобалізації і регіоналізації світового економічного простору 

Мета: Оволодіння студентів світоглядними засадами щодо глобалізаційних та 

регіоналізаційних процесів та їхнього впливу на розміщення продуктивних сил 

Завдання:студенту потрібно проявити індивідуальний (творчий, оригінальний, креативний) 

підхід до написання доповіді або реферату по одному із орієнтовних питань даної теми. 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/glossary/showentry.php?eid=57019&displayformat=dictionary
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Студент може відступити від заданого плану у випадку, якщо він проявив науковий пошук і 

зміг підготувати цікавий і актуальний матеріал, скориставшись 2-3 джерелами інформації. 

Методичні рекомендації: після прослуховування лекції кожен студент має самостійно 

підготуватися до доповіді на 5-7 хв. по одному з нищенаведеного плану питань або підготувати 

презентативний матеріал. Хто пропустив практичне заняття має написати (надрукувати) 

реферат (5-10 стор., 10 хв.) по одному із питань заняття та його захистити в аудиторний чи 

позааудиторний час. 

Форма та строки подання: підготовлені доповіді (3-5 стор., 5-7 хв.) і/або реферати (5-10 стор., 

10 хв.) і/або презентації (5-10 слайдів , 10хв) доповідаються та захищаються на практичному 

занятті (студент відповідає на поставлені зустрічні питання викладача і студентів по доповіді, 

темі заняття) або в позааудиторний час. Робота виконана не за власним питанням – не 

зараховується. Номер питання для доповіді чи реферату узгоджується зі студентом, як правило, 

на заняттях. Написаний і/або надрукований матеріал у ході самостійної роботи за цією темою 

студент надсилає файлом(-ами) викладачу для перевірки у вкладці ресурсу ЕНК "Самостійна 

робота№1". 

Критерії оцінювання: за результатами опитування, заслуховування доповідей і відповідей на 

поставлені питання по доповіді, обговорення питань практичного заняття, перевірки 

самостійної роботи студентів кожен студент може отримати за аудиторну й самостійну роботу 

по темі 1 змістового модуля максимальну суму балів – 8. Якщо допущено незначні помилки й 

погрішності в розумінні сутті питання – 4-7 балів; студент недостатньо доповів інформаційного 

матеріалу по питанню й губиться при відповіді на задані аудиторією і викладачем питання – 3 

бали; студент не готовий до заняття або доповідає на дуже низькому освітньому рівні – 0, 1 чи 2 

бали. 

Завдання: 

1. Ознайомитись із вкладеним Файлом "РПС в умовах глобалізації і регіоналізації світового 

економічного простору"  та подивитись відео матеріал в інтернеті  (вкладений файл знайдіть 

семінарському занятті № 2): 

2. Кожен студент повинен підготувати доповідь на 2-5 хв., суть якої зводиться до 

характеристики того чи іншого приклада суб'єкта глобалізації. 

Основні глобалітети це: 

1. Розвинуті держави (США, ЄС, Китай, Японія); 

2. транснаціональний капітал (ТНК і ТНБ), 

3. офшори, 

4. міжнародні організації, 

5. блоки країн, світові міста, 

6. бізнесмени - транснаціонали.  

Доповідь сформувати у вигляді реферату та надіслати по системі мудл. 

Доповідь надішліть по ільорну. 

Література для опрацювання: конспект лекцій та рекомендована література. 

 

Самостійна робота 2. Фактори сталого розвитку в розміщенні продуктивних сил 

Тема: Фактори розміщення продуктивних сил 

Мета: закріпити теоретичні засади становлення регіональної  економіки. 

Методичні рекомендації: студенту потрібно проявити індивідуальний (творчий, оригінальний, 

креативний) підхід до виконання 3-х завдань, наведених нижче. 

Завдання: після прослуховування лекції 3 кожен студент має самостійно підготувати 3 

завдання, описані нижче. Хто пропустив практичне заняття має надрукувати відповіді на три 

завдання  та захистити їх в аудиторний чи позааудиторний час. 

Форма та строки подання: підготовлені відповіді на завдання 1, 2, 3  доповідаються та 

захищаються на практичному занятті (студент відповідає на поставлені зустрічні питання 

викладача і студентів по доповіді, темі заняття) або в позааудиторний час. Робота виконана не 

за власним питанням – не зараховується. Номер питання для доповіді чи реферату узгоджується 

зі студентом, як правило, на заняттях. Написаний і/або надрукований матеріал у ході 
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самостійної роботи за цією темою студент надсилає файлом(-ами) викладачу для перевірки у 

вкладці ресурсу ЕНК "Самостійна робота№1". 

Критерії оцінювання: за результатами опитування, заслуховування доповідей і відповідей на 

поставлені питання по доповіді, обговорення питань практичного заняття, перевірки 

самостійної роботи студентів кожен студент може отримати за аудиторну й самостійну роботу 

по темі 1 змістового модуля максимальну суму балів – 11,7. Якщо допущено незначні помилки 

й погрішності в розумінні сутті питання – 5-10  балів; студент недостатньо доповів 

інформаційного матеріалу по питанню й губиться при відповіді на задані аудиторією і 

викладачем питання – 3 бали; студент не готовий до заняття або доповідає на дуже низькому 

освітньому рівні – 0, 1 чи 2 бали. 

Завдання1. 

На основі аналізу техніко-економічних особливостей визначити ступінь впливу різних факторів 

на розміщення галузей промисловості. 

Методичні рекомендації. 

Для пояснення ступеня впливу доцільно застосувати наступні позначення: 

+++ - вирішальний вплив 

++ - вирішальний вплив 

++ - сильний вплив 

+- незначний вплив 

--Відсутність впливу 

Завдання 2. Згрупувати галузі господарства за техніко-економічними показниками 

Методичні рекомендації: 

Завдання виконати на основі завдання 1. Користуючись результатами завдання 1, словником 

термінів та методичними порадами до вивчення теми, необхідно уяснити взаємозв’язки між 

категоріями фактори розміщення галузі та техніко-економічних показників галузі. Результати 

оформити у вигляді таблиці: 

Техніко-економічні показники Галузі господарства 

Матеріаломісткість  

Завдання 3: Виберіть на ваш розсуд конкретний діючий виробничий об'єкт, і опишіть які 

обставини спричинили до його спорудження, що (які фактори) було взято до уваги при 

спорудженні об'єкту саме в даному місці, чи не порушує його діяльність економічний баланс 

території. Якщо об'кт про який йтиме мова, споруджено давно, то вкажіть, який із факторів 

РПС не було взято до уваги для забезпечення успішної роботи сьогодні. 

Література: Лекція №3, підручник Регіональна економіка. Кулаєць М.М., Наконечна К.В. 

 

Самостійна робота 3. Економічне районування 

Тема: Економічне районування України 

Мета: Оволодіння студентами сучасних знань щодо економічного районування 

Завдання: Виконати завдання, представлені нижче, керуючись методичними рекомендаціями. 

Критерії оцінювання: за результатами опитування, заслуховування доповідей і відповідей на 

поставлені питання по доповіді, обговорення питань практичного заняття, перевірки 

самостійної роботи студентів кожен студент може отримати за аудиторну й самостійну роботу 

по темі 1 змістового модуля максимальну суму балів – 8. Якщо допущено незначні помилки й 

погрішності в розумінні сутті питання – 4-7 балів; студент недостатньо доповів інформаційного 

матеріалу по питанню й губиться при відповіді на задані аудиторією і викладачем питання – 3 

бали; студент не готовий до заняття або доповідає на дуже низькому освітньому рівні – 0, 1 чи 2 

бали. 

Завдання 1. У зошиті зобразити сучасну мережу економічних районів макрорівня. 

Методичні рекомендації: Для цього необхідно скористатися атласом, визначивши які області 

відносяться до того чи іншого економічного району. Райони позначити різним кольором або 

штриховкою.  

Завдання 2. 

Визначити функціонально-територіальну структуру одного з макрогосподарських районів. 
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Методичні рекомендації: 

Для цього слід використати карту адміністративнотериторіального устрою України більшого 

масштабу, щоб було чітко видно межі адміністративних районів. Міста-райцентри позначити 

одним умовним позначенням, а селища міського типу – іншим. 

Завдання 3. За картами навчального атласу Украни: 

1. Визначити основні галузі спеціалізації господарства економічного району. 

2. Визначити та пояснити головні чинники господарської спеціалізації окремих 

економічних районів. 

3. Виділити найбільші промислові вузли та центри господарської спеціалізації економічних 

районів. 

На основі одержаного матеріалу скласти таблицю. 

Методичні рекомендації: Для цього необхідно скористатися географічним атласом. 

Визначивши межі досліджуваного регіону, треба виявити найважливіші галузі, що мають місце 

у даному районі. Слід уважно роздивитись умовні позначення у легенді атласу. Знаючи фактори 

розміщення певних галузей пояснити їх причетність до конкретних галузей у районі. 

На основі аналізу техніко-економічних особливостей показати ступінь впливу різних факторів 

на розміщення галузей промисловості. 

Методичні рекомендації: Для цього доцільно застосувати наступні позначення: 

+++ - вирішальний вплив 

++ - сильний вплив 

+ - незначний вплив 

--відсутність впливу 

Результати показати в таблиці. 

Галузі                Сировинні      Паливно-енергетичні      Трудові        Райони споживання 

промисловості  ресурси          ресурси                            ресурси готової продукції 

і виробництва.  

Завдання 4. Підготувати доповідь по великому економічному району, висвітливши наступні 

питання: 

1. Економіко-географічне положення району та його природноресурсний потенціал. 

2. Трудові ресурси району. 

3. Охарактеризувати галузі господарства району, основні підприємства. 

4. Проблеми і перспективи розвитку району. 

Форма та строки подання: підготовлені завдання доповідаються протягом практичного заняття 

доповіді (студент відповідає на поставлені зустрічні питання викладача і студентів по доповіді, 

темі заняття) або в позааудиторний час. Робота виконана не за власним питанням – не 

зараховується. Номер питання для доповіді чи реферату узгоджується зі студентом, як правило, 

на заняттях. Написаний і/або надрукований матеріал у ході самостійної роботи за цією темою 

студент надсилає файлом(-ами) викладачу для перевірки у вкладці ресурсу ЕНК "Самостійна 

робота№3". 

Критерії оцінювання: за результатами опитування, заслуховування доповідей і відповідей на 

поставлені питання по доповіді, обговорення питань практичного заняття, перевірки 

самостійної роботи студентів кожен студент може отримати за аудиторну й самостійну роботу 

по темі 1 змістового модуля максимальну суму балів – 7. Якщо допущено незначні помилки й 

погрішності в розумінні сутті питання – 4-6 балів; студент недостатньо доповів інформаційного 

матеріалу по питанню й губиться при відповіді на задані аудиторією і викладачем питання – 3 

бали; студент не готовий до заняття або доповідає на дуже низькому освітньому рівні – 0, 1 чи 2 

бали. 

Література: Підручник "Регіональна економіка". Кулаєць М.М., Наконечна К.В. 

Самостійне завдання 4. Екологічний моніторинг і система екологічної інформації 

Тема: Екологічний моніторинг і система екологічної інформації 

Мета: Сформувати основні світоглядні засади студентів щодо сутності екологічного 

моніторингу і системи екологічної інформації 
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Завдання: студенту потрібно проявити індивідуальний (творчий, оригінальний, креативний) 

підхід до написання доповіді або реферату по одному із орієнтовних питань даної теми. 

Студент може відступити від заданого плану у випадку, якщо він проявив науковий пошук і 

зміг підготувати цікавий і актуальний матеріал, скориставшись 2-3 джерелами інформації. 

Методичні рекомендації: 

Самостійно опрацювати вкладений файл "Екологічний моніторинг і система екологічної 

інформації ". 

Надати у письмовій формі відповіді на наступні запитання: 

Охарактеризувати стан навколишнього природного середовища в Україні. 

Охарактеризувати стан земельного фонду. 

Охарактеризувати стан земельного фонду. 

Охарактеризувати стан,  використання та охорона надр. 

Охарактеризувати стан повітряного басейна. 

Проаналізувати Рівень лісистості та якісний стан лісів. 

Здійснити огляд правових аспектів охорони навколишнього природного середовища. 

Розкрити зміст та сутність Земельного кодексу України. 

Розкрити зміст та сутність  Водного кодексу України. 

Розкрити зміст та сутність  Лісового кодексу України. 

Розкрити зміст та сутність  Кодексу України про надра. 

Проаналізувати Закон України про охорону атмосферного повітря. 

Проаналізувати Закон "Про природно-заповідний фонд України". 

Охарактеризувати організацію служб охорони навколишнього природного середовища і 

система екологічної інформації. 

 

10. Розподіл балів, які отримують студенти. Оцінювання студента відбувається згідно 

положенням «Про екзамени та заліки у НУБіП України» від 27.02.2019 р. протокол № 7 з 

табл. 1.  

Оцінка 

національна 

Оцінка 

ЄКTС 
Визначення оцінки ЄКTС 

Рейтинг студента, 

 бали 

Відмінно А 
ВІДМІННО – відмінне виконання лише 

з незначною кількістю помилок 
90  100 

Добре 

В  
ДУЖЕ ДОБРЕ – вище середнього рівня 

з кількома помилками 
82  89 

С   

ДОБРЕ – в загальному правильна 

робота з певною кількістю грубих 

помилок 

74 – 81 

Задовільно 

D   
ЗАДОВІЛЬНО – непогано, але зі 

значною кількістю недоліків  
64  73 

Е 
ДОСТАТНЬО – виконання задовольняє 

мінімальні критерії  
60 – 63 

Незадовільно 

FX   

НЕЗАДОВІЛЬНО – потрібно 

працювати перед тим, як отримати залік 

(позитивну оцінку) 
35  59  

F   
НЕЗАДОВІЛЬНО – необхідна 

серйозна подальша робота 
01  34  

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни RДИС (до 100 балів) 

одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу студента (слухача) з 

навчальної роботи RНР (до 70 балів): R ДИС  = R НР  + R АТ . 
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Контрольні питання, комплекти тестів для визначення рівня засвоєння 

знань студентами. 
 

1. В чому сутність поняття «продуктивні сили»? 

2. Які основні принципи розміщення продуктивних сил вам відомі? 

3. Яке місце займає РПС в системі наук? 

4. Навколо яких проблем проводились дослідження радянськими вченими? 

5. Які зарубіжні концепції розміщення продуктивних сил вам відомі? 

6. Сутність поняття глобалізації, глобалітетів? 

7. Які основні закономірності розміщення продуктивних сил вам відомі? 

8.Які основні принципи розміщення продуктивних сил вам відомі? 

9. Які основні фактори розміщення продуктивних сил вам відомі? 

10. В чому полягає сутність економічного районування? 

11. Що таке територіальний поділ праці  і який його вплив на формування  економічних 

районів? 

12. Які основні районоутворюючі фактори вам відомі? 

13. В чому полягають особливості сучасного економічного районування  території України? 

14. Яке прикладне значення економічного районування? 

15. Які основні принципи економічного районування? 

16.Як змінювалась чисельність населення на території України? 

17.Які основні демографічні показники вам відомі? 

18. Як  можна  охарактеризувати міграційну ситуацію в Україні? 

20.Як розподіляється населення України за сферами зайнятості? 

21.Яка ситуація на ринку праці в Україні? 

22.Чим відрізняється науково-технічний прогрес від науково-технічної революції? 

23.Який вплив здійснює науково-технічний прогрес на народногосподарський комплекс 

України? 

24.Що таке виробничий потенціал? 

25.Які складові частини наукового потенціалу? 

26.Дайте характеристику рівня розвитку наукового потенціалу. 

27. Яка мета і завдання районного планування? 

28. В чому полягає сутність природно-ресурсного потенціалу? 

29. Які  класифікації та методи оцінки природних ресурсів вам відомі? 

30. Охарактеризуйте  мінеральні ресурси України. 

31.Охарактеризуйте земельні та лісові ресурси України. 

32.Охарактеризуйте водні та рекреаційні ресурси України. 

33.Що таке ресурсозбереження та які його основні напрями?    

34. Що таке народногосподарський комплекс України? 

35. Які галузі входять до виробничої сфери? 

36. Що таке невиробнича сфера? 

37. Яке значення промисловості України? 

38. Які особливості галузевої структури промисловості України? 

39. Які основні проблеми розвитку народного господарства України?  

40. Яке значення АПК в господарстві країни? 

41. Дайте характеристику основних галузей рослинництва. 

42. Охарактеризуйте галузеву структуру тваринництва України. 

43. Які особливості розвитку цукрової промисловості України? 

44. Які основні тенденції розвитку борошномельно-круп’яної промисловості в Україні? 

45. Які основні проблеми та перспективи розвитку агропромислового  

комплексу України?  

46. В чому полягає сутність державної регіональної економічної політики? 
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47. Які основні завдання регіональної економічної політики в економічній,    

екологічній та соціальній сферах? 

48.Які вам відомі принципи державної регіональної економічної політики? 

49. Складові механізму реалізації державної регіональної  політики? 

50. Сутність територіально-виробничих комплексів в системі економічного   

районування? 

51. Як міжнародний поділ праці впливає на формування зовнішньоекономічних зв'язків? 

52. Які основні форми економічного співробітництва країн світу 

53. Охарактеризуйте економічні зв'язки України з країнами СНД та іншими країнами світу. 

54. Які проблеми та перспективи розвитку зовнішньоекономічних зв'язків України? 

55. Сутність і значення експортного потенціалу ?  

56. Які  конкурентні переваги України та основні напрями їх використання ? 

57. Які проблеми і перспективи формування експортного потенціалу України  

 

2. Форми контролю. самостійна підготовка доповідей на практичному занятті, письмова 

робота по написанню модулів, іспиту. 

11. Методичне забезпечення 

 

12. Рекомендована література 

– основна 

 
1. Дадашев Б., Гордієнко В., Обливанцов В. Регіональна економіка. — К.: Центр навчальної 

літератури. – 2017. 385 с. 

2. Димченко О.В. Регіональна  економіка:  навч.  посібник  /  О.В.  Димченко,  Н.М. 

Матвєєва, С.М. Гайденко; Харк. нац. акад. міськ. госп-ва – Х.: ХНАМГ, 2015, - 221 с. 

3. Кириченко С.О., Тульчинська С.О. Регіональна економіка (регіональна економіка, 

екологія): методичні вказівки до практичних занять та самостійної роботи для студентів 

05 «Соціальні та поведінкові науки». — К.: НТУУ "КПІ ім. Ігоря Сікорського", 2017. — 

156 с. 

4. Матвієнко С.І. Регіональна економіка. Х.: Харківський торгово-економічний інститут. 

2017. 246 с. 

5. Чернов С.І., Новікова М.М., Гайдученко С.О. Текст лекцій з дисципліни «Державне та 

регіональне управління». Х.: ХНУМГ. –  2014. – 134 с.  

6. Методика формування спроможних територіальних громад. – 2015. Електронний режим 

доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/214-2015-%D0%BF#n10. 

7. Козак К.Б. Пріоритетні сфери й механізми забезпечення продовольчої  безпеки регіонів. 

Економіка харчової промисловості. – № 4(24). – 2014. ст. 3-8. 

– допоміжна. 

1. Структурні зміни та економічний розвиток України: монографія / (Геєць В.М.,  

Шинкарук Л.В., Артьомова  Т.І. та ін.) ; за ред.. д-ра екон. Наук Л.В. Шинкарук ; НАН 

України ; ін-т  екон. та прогнозув. – К., 2015. – 696 с. : табл.., рис. 

2. Інноваційні та трансформації аграрного секттора економіки : монографія / (О.В. 

Шубравська, Л.В. Молдаван, Б.Й. Пасхавер та ін..) ; за ред.. д-ра екон. Наук О.В. 

Шубравської ; НАН України, ін-т  екон. та прогнозув. – К., 2015. – 496 с. : табл.., рис. 

3. Саліхова О.Б. Високотехнологічні виробництва: від методології оцінки до піднесення в 

Україні : монографія / О.Б. Саліхова ; НАН України ; ін-т  екон. та прогнозув. – К., 2015. 

– 624 с. : табл.., рис. 

4. Ризики та перспективи розвитку у період посткризового відновлення : монографія / (А.І. 

Даниленко, В.В. Зимовець, В.І. Сіденко та ін.). НАН України ; ін-т  екон. та прогнозув. – 

К., 2016. – 348 с. : табл., рис. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/214-2015-%D0%BF#n10
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5. Технологіяна модернізація промисловості України / За ред.. д-ра екон. Наук Л.І. 

Федулової; Ін-т екон. та прогнозув. –  К., 2016. – 472 с. : табл.., рис. 

6. С.І. Іщук, О.В. Гладкий. Географія промислових комплексів. Підручник. 

7. Моніторингу процесу децентралізації влади та реформування місцевого самоврядування. 

Електронний режим доступу: https://decentralization.gov.ua/news/11011#gallery-1. 

 

13. Інформаційні ресурси 

 1. http://pidruchniki.com/rps/ 

 2. http://economists.wix.com/ntf201#!--/ctwi 

3. Державна  стратегія  регіонального розвитку на період до 2020 року. 

 http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/385-2014-%D0%BF. 

4. Закон України. Про стимулювання розвитку регіонів. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/anot/2850-15. 

5. Закон про територіальні громади. http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/157-viii. 

6. Волович О.О.Глобалізація: переваги і загрози для нашої країни". 

http://od.niss.gov.ua/articles/485/ 

 7. Філософія 
8. Глобалізація як процес універсалізації стосунків між державою та ринком. 
http://www.zgia.zp.ua/gazeta/VISNIK_35_2.pdf. 
9. Фурса О. О. Україна і глобалізація: проблеми і тенденції. http://intkonf.org/fursa-oo-

ukrayina-i-globalizatsiya-problemi-ta-tendentsiyi/. 

10. В. Є. Реутов. ГЛОБАЛЬНА РЕГІОНАЛІЗАЦІЯ ЯК СУЧАСНИЙ ВЕКТОР 

РОЗВИТКУ ГЛОБАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ. 

HTTP://WWW.ECONOMY.NAYKA.COM.UA/?OP=1&Z=910 

11. Транснаціональні корпорації та Україна. http://www.geograf.com.ua/geoinfocentre/20-

human-geography-ukraine-world/266-tnk-and-ukraine. 

12. Поняття і види міжнародних організацій. http://readbookz.com/book/166/5027.html. 

13. Конфедерація, співдружність та інші міждержавні об'єднання. 

http://pidruchniki.com/1233122843064/pravo/konfederatsiya_spivdruzhnist_inshi_mizhderzha

vni_obyednannya. 

14. Світова економіка: структура та основні суб'єкти 

http://ukrefs.com.ua/page,2,121411-Mirovaya-ekonomika-struktura-i-osnovnye-sub-ekty.html. 

15.Закон України «Про місцеве самоврядування» 
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